

5月17日,2024年局属公办普通高中自主招生统一笔试即将拉开帷幕,19日,面试见分晓。在倒计时一周的情况下,同学们备考还需要注意哪些问题?家长们能为孩子做些什么?记者采访了岛城优质初中三位名师,他们凭借自身丰富的教学经验打造了一份实用备考攻略,从复习策略到心态调整进行了全方位指导,帮助学子们冲刺目标,为梦想而战。



责编/于慧琳
美编/宋平艇
审读/王法军



自招考试倒计时一周 实用备考攻略助你“通关”



郑晶老师



魏强老师



张小莉老师

物理

化学

历史

学生复习回归基础 家长不要过度关注

出场名师:青岛三十九中物理集备组组长 郑晶

“临近考试,同学们不再适合攻坚难题,而是应该回归课本,把基础打牢,查漏补缺。”在郑晶看来,临近自招考试这一周的时间内,同学们最好重新拿起课本,牢牢掌握定义、公式、实验等最标准的知识表述和结构,这些堪称奔赴考场作战的“最优装备”。

临考阶段,往往会经历大大小小的模拟自招考试,有些同学成绩起伏不定,目光盯着成绩和排名。郑晶建议,关键时刻切勿患得患失,而应该把注意力放在认真分析试卷错题上。“看看到底是哪些问题导致了丢分?是粗心马虎?还是相关的知识点没有掌握扎实?整理错题是重中之重,勤动笔完善自己的错题本。能保证错过的题不再错,就是成绩还能继续提升的有力证明。”

“临近考试,部分家长往往比孩子还要焦虑紧张,总想做好后勤工作,以助孩子一臂之力,但往往用力过猛,适得其反。”郑晶还特别提醒家长,不要过度关注孩子备考,最理想的家庭氛围是“一切照旧”。家长的过度关注很可能成为孩子的思想包袱,影响考试正常发挥。要稳住孩子的心态,家长们一定先要稳住自己的心态。她建议家长们和孩子保持良好沟通,可以陪孩子运动来放松紧绷的神经,舒缓压力。也可以与老师保持联系,寻求帮助,凝聚家校合力,共同为孩子们保驾护航。

避免盲目攻坚难题 梳理错题总结通法

出场名师:青岛实验初中化学教研组组长 魏强

“从去年化学自招统考的情况来看,基础题、难题、初高衔接题大约各占1/3,这对今年备考具有很大的指导作用。”作为青岛市教学能手,魏强对于自招考试有精准的分析,他建议,报考几所优质高中的同学除了夯实基础之外,必须要针对初高衔接进行专题训练。比如工业流程题、复杂的混合气体的检验与除杂、基于高中教材的信息给予题等专项训练,对于提升学生解决试卷后1/3难题的能力是非常重要的。但魏强也强调,同学们切忌盲目做高中题,避免产生畏难情绪,丧失信心。

魏强分析,对于报考其他优质高中的同学而言,保证前2/3的题目高正确率甚至全对是首要任务,所以紧跟学校化学课正在进行的二轮专题复习事半功倍,盲目请假离校备考反而得不偿失。而后1/3的题目以填空、简答为主,每道大题目的设置是有梯度的,灵活运用初中知识,一定要保证拿到基础小题目的得分,不能因为畏难全部放弃。“无论报考什么学校,备考冲刺阶段整理错题、搞清同类型题目的解题通法比盲目做题更有效。”

“自招毕竟是选拔性考试,被录取的只是少数学生,每年通过语数英裸分考入心仪高中的同学并不少。”魏强提醒,因为自招考试离中考非常近,所以自招未被录取的学生应当及时调整心态,“一定要相信功不唐捐,准备自招进行的训练,为高中取得领先优势奠定了基础,花在自招上的时间绝不是一种浪费。”

复习拒绝题海战术 学会理清知识脉络

出场名师:青岛实验初中历史教研组组长 张小莉

自招在即,在有限的时间里,如何事半功倍地学习?张小莉认为,历史的复习不能使用“题海战术”,也不能一味死记硬背基础知识,学生们更应该理清知识脉络,注重历史事件的关联。因为在历史自招考试中,学校并不看重学生是否把相关知识背得滚瓜烂熟,“背过就得分”的题目占比非常低,试题更加注重对学生历史学科素养的考查,以此筛选能力强、素养高的学子。“历史是发展的,事件之间是相互联系的,我们希望孩子们能了解事件之间的起因转承和事件之间的联系,拥有透过现象看本质的能力。”张小莉说,要做到这一点,需要同学们在脑海中构建起历史学科的知识树。

17日笔试,18日出成绩,19日面试,时间紧凑是自招考试的一大特点。张小莉建议,学生们在等待笔试成绩的间隙也不要“放松警惕”,可以翻看时政新闻,了解心仪高中的办学特色,简单地练习一下英语口语,总之就是利用一切时间为面试作准备。

“笔试考查的是学生对知识的掌握程度,而面试考查的往往是学生的综合素养。”张小莉说,尽管不同学校在面试环节有不同的要求,但有些考查项则是共通的,比如轻轻开关门、向老师礼貌问好、离开时鞠躬感谢,这些看起来简简单单的行为却能体现出学生的个人修养,所以在面试时,同学也不要过于“不拘小节”,从面试服装、仪容仪表到言谈举止都要进行精心准备,以便给考官们留个好印象。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 实习生 范胜瑶

提醒! 本周五起高中自招报名

27所学校计划自招3500人 自招笔试将于下周五举行

本报5月8日讯“全民自招”时代,越来越多的考生将自主招生视为中考前“搏一搏”的好机会。根据市教育局发布的政策,2024年局属公办普通高中(不含综合高中)自主招生笔试继续实行统一命题。今年自招网上报名时间为5月10日(星期五)至11日(星期六)每天8:00至22:00;统一笔试时间为5月17日(星期五),面试时间为5月19日(星期日)。

自招笔试分两个科目,科目一为物理,满分120分,其中基本题目100分、附加题目20分,考试时长90分钟。科目二为化学或历史,满分80分,其中基本题目70分、附加题目10分,考试时长60分钟。笔试原则上安排在学生学籍所在初中学校进行,统一编排考场,统一阅卷。自主招生面试仍由各学校自行组织,面试分值为20分。各学校依然按照自主招生计划数1:1的比例确定获得自主招生资格考生。

需要注意的是,每名考生只能报考一所自主招生学校,考生获得自主招生资格,即视为已填报相应学校的自主招生志愿。局属普通高中自主招生录取的四区、高新区以外的考生不再参加生源所在区市高中阶段录取。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

相关链接

今年自招有“三变”

根据各校自主招生实施方案,今年我市共有27所学校共计划招收3500人。招生学校包括16所局属公办普通高中(青岛二中附属李沧学校、青岛五十八中高新学校单独计算)、3所综合高中和8所民办普高。整体来看,公办普高自招笔试科目均与去年保持一致,仅个别学校在招生计划、班型设置、组合要求方面有所调整。

变化1 二中增设国防科技育英班

今年青岛二中整体自招计划仍为300人,但其中增设1个国防科技育英班(与国防科技大学联合开办),共50人,单独编班。其他自招班计划数相应地减少为5个班,250人(其中100人根据国家强基计划单独培养)。

报考国防科技育英班未被录取,该志愿等

同于自主招生班志愿,参加自主招生班的录取。

变化2 17中自招组合调整为B+C

青岛十七中对考生的自招组合要求由往年的C+C调整为B+C,要求考生初中学业水平考试第一组合(物理、化学、历史、道德与法治、体育与健康)等级不低于B等级,第二组合仍要求不低于C等级。今年该校计划面向四区和高新区招收4个班,共200人,不单独编班。

变化3 39中自招人数增加100人

青岛三十九中计划自招4个班,共200人,较去年增加了100人。笔试科目为物理和化学,组合要求依然为B+C。记者从学校了解到,今年自招扩招,主要是应考生和家长要求。